

ЗНАМЯ ТРУДА

Надается
1. XI 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 93 (6843) ЧЕТВЕРГ, 2 августа 1990 года. Цена 3 коп.

За прочную кормовую базу

РАСТУТ НА ЛУГАХ СТОГА

Нелегким приходится нынешний год для кормозаготовителей колхоза «Новый путь» — постоянные дожди не дают как следует развернуться сеноуборочной кампании.

— Всего по хозяйству заготовлено 7500 цент-

неров сена при плане 18000, — говорит председатель правления колхоза В. В. Рахметов. Из них 5000 центнеров приходится на Новозирганскую бригаду. Вообще, в этой бригаде дела обстоят лучше, да и организация труда на

уровне.

В этом году кормозаготовители не завозят сена на кормовой двор. Вернее, подвезено всего 2200 центнеров сена, остальное скирдуется прямо в поле.

— На лугах сыро, решили сохранить сенокосное угодье, чтобы не делать колею, запретили заезжать туда какой-либо тяжелой техникой, — говорит В. В. Рахметов.

Еще в правлении колхоза нам посоветовали увидеть старейшего механизатора коммуниста Ражапа Галимовича Аралбаева.

— Работает отменно, качество выполнения хорошее. Молодежи пример показывает, — высказываются о нем в коллективе. Работает он на сенокосе. При чем старается, чтобы не допустить большого разрыва между косовицей и сгребанием.

Здесь же рядом на сдвиге трудится его сын — Азамат Аралбаев, о котором так же неплохо отзываются то-

варищи по работе.

На сдвиге сена вместе с ним занят и Шарифулла Кутуев. Для этой цели он приспособил комбайн.

— Все сено, что согребено, стремимся своевременно подготовить к скирдованию, — говорит они, — ибо дождь каждый час.

А рядом, на соседнем поле, трудится на стогомете механизатор Венер Рахметов. В день он вместе с укладчиком Касимом Кильдибаевым, Шагином Кутуевым, Александром Ахметдиновым, Булатом Рахметовым и Женей Кузихметовым скирдуют по 10—11 стогов.

— Вес их разный. В среднем же каждый будет 50—60 центнеров, — рассуждает Венер.

Косарей, а их в бригаде трое, это Шаймардан Рахматуллин, Мухтар Рахматуллин и Валерий Милитдинов, я встретил у деревни Танатар, на правом берегу реки Танальчана. Они завершали косить очередную заголку на лугу.

— Урожайность хороша, с каждого гектара собираем по 11—12 центнеров сена, — говорят они. — Работать можно, техника исправная. Вот только дожди мешают, — сетуют они.

Уже на центральной усадьбе решил поинтересоваться, как поддерживают моральный дух кормозаготовителей наши агитаторы. Флаг трудовой славы опущен. Надписей внизу у постаментов, у основания флажштока, нет.

Ш. МУРЗАБУЛАТОВ.

НА СНИМКАХ: косарь М. Рахматуллин; кормозаготовитель (слева) Ш. Кутуев, Р. Аралбаев, А. Аралбаев, С. Кульсибаев. Фото Д. ДАВЛЕТБАЕВА.

затар Рифмир Кульсибаев, на КСС-2,6 — Ягафар Италмасов, на трамбовке зеленой массы отличаются Фанис Санкин, Ринат Давлетбаев, Риф Байгузин. Механизаторы планировали завершить закладку сенажа по рабочему плану за 10 дней.

Ю. ХАББИН, агроном колхоза.

ребления и сферы услуг района на 1986-2000 годы.

3. Организационные вопросы.

Заседание постоянной комиссии проводится с 11-00 часов.

Президиум райсовета.

ПРАВОФЛАНГОВЫЕ



На этом снимке вы видите водителя автомашины Рината Баймурзина. Работает он в Центральном отделе совхоза. «Акъярский», в настоящее время транспортирует на ГАЗ-53 сенаж. Бывают дни, когда он вместе со своими товарищами по работе Александром Подубояровым и Булатом Багишаевым в день делают по 6—7 рейсов, перевозы до кормовой двора по 29—32 тонны зеленой массы. А расстояние до соргового поля около 10 километров.

— Можно бы сделать

больше, но в поле работает только один сильный комбайн Владимира Гвоздева, он пока не успевает загружать нас, — говорит Ринат. Скоро выедет механикатор Фафис Кашфуллин, тогда темпы закладки сенажа возрастут.

В эти дни на помощь к акъярцам прибыли из РТП два «Камаза». Водители Сульдич и Ишкидин в первый день сделали также по шесть рейсов и перевезли каждый по 42 тонны зеленой массы.

НА СНИМКЕ: Р. Баймурзин.

ХОД ЗАГОТОВКИ КОРМОВ

на 1 августа

Наименование хозяйства	Скормлено (в гектарах)	Заготовлено сена в процентах к плану
имени Фрунзе	720	48
«Новый путь»	784	42
«Красный доброволец»	309	26
имени Калинина	280	20
«Красное знамя»	827	20
имени Ленина	393	9
«Сакмар»	1576	24
имени Салавата	1028	21
«Акъярский»	1350	17
«Танальчинский»	3586	50
«Хайбуллинский»	1859	46
«Маянский»	2283	67
«Матреевский»	2382	43
«Стелной»	750	67
«Бузавлыкский»	900	15
по району:	18977	37

Вышериве де н и а и сводка диспетчерской службы АПО наглядно демонстрирует темпы кормозаготовительных работ в хозяйствах района. По сравнению с планом, среди колхозов лидируют труженники колхоза имени Фрунзе, где заготовлено 700 тонн сена, что составляет 48 процентов к плану. Неплохо ведут работы и сенозаготови-

тели совхозов «Маянский» и «Стелной». Значительно повышены темпы работ в колхозе имени Салавата, по этому явлению недостаточны. Незначительно пополнили свои запасы колхозы имени Ленина, имени Калинина, «Красное знамя», «Сакмар», совхозы «Акъярский», «Бузавлыкский».

Есть налоговая инспекция

Государственной налоговой инспекцией по Хайбуллинскому району 24 июля 1990 года в зале заседаний РК КПСС проведен семинар-совещание с бухгалтерскими работниками района по новому Закону о подоходном налоге с граждан.

С информацией выступил налоговой инспектор Х. А. Кудабиев.

В работе семинар-совещания приняли

участие Л. Н. Симонова, — заведующая райфинотделом и А. Х. Максотов — начальник налоговой инспекции по Хайбуллинскому району.

Вновь созданная налоговая инспекция по Хайбуллинскому району расположена в здании исполкома райсовета. За консультацией можно обратиться непосредственно в налоговую инспекцию или по телефонам 2-13-70 и 2-16-99.

Закладываем сенаж

В колхозе имени Калинина продолжается заготовка кормов для общественного скота. Трудновато приходится механизаторам, мешают дожди. Это не позволяет использовать максимально полный световой день. Потому пока заготовлено

в хозяйстве всего лишь 300 тонн сена.

Сейчас неплохо ведется закладка сенажа из однолетних трав (зерно-смеся). Своими силами с поля и траншеи поставлено более 8040 центнеров зеленой массы при плане 11200. Надо отме-

тить, что трудно приходится, когда не хватает техники для перевозки зеленой массы. Сейчас здесь занято три автомашины и четыре колесных трактора. Однако «Беларуси» нужны и на другом участке работы.

В целом работа спорится, люди стараются. На косовице на КСК-100 неплохо работает механи-

К ВНИМАНИЮ ДЕПУТАТОВ

Президиум районного Совета народных депутатов извещает, что 8 августа 1990 года в 14-00 часов в зале заседаний райкома КПСС состоится

третья сессия районного Совета народных депутатов с повесткой дня:

1. Утверждение долгосрочной программы охраны окружающей среды

района на период до 2005 года.

2. О ходе реализации комплексной программы развития производства товаров народного пот-

ребления и сферы услуг района на 1986-2000 годы.

3. Организационные вопросы.

Заседание постоянной комиссии проводится с 11-00 часов.

Президиум райсовета.



Рафкат Хидиятович Байгузин трудится подземным слесарем закладочного участка Октябрьского подземного рудника Бурбаевского рудо-

Управления, избран народным депутатом поселкового Совета.
НА СНИМКЕ: Р. Х. Байгузин.
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

«СОКРАЩАТЬ, НЕ РАЗДУВАТЬ»

Внимательно ознакомившись со статьей писателя поселка Бурбай Ш. Юлдамбаева «Сокращать, не раздувать», опубликованной в районной газете «Знамя труда» от 26 июня 1990 года, хочу выразить свое несогласие с отдельными высказываниями автора.

Во-первых, Ш. Юлдамбаев ставит под сомнение деятельность Совета, возглавляемого коммунистом Н. В. Горшениным. Он начал работать председателем всего лишь с марта текущего года. Естественно, ему необходимо время, чтобы детально изучить советскую работу. Н. В. Горшенин известен партийному и хозяйственному активу нашего района как человек дела. Поэтому, я считаю, что народные депутаты поселка не случайно избрали его председателем поселкового Совета. Помоему, надо верить в человека и помогать ему в становлении с какой бы работы он не пришел.

Во-вторых, автор статьи, не ведая о заработной плате председателя поселкового Совета, обвиняет его в получении двойного оклада. К сведению читателей район-

ной газеты могу сообщить, что Н. В. Горшенин является секретарем парткома Бурбаевского рудоуправления на общественных началах, т.е. он не получает заработную плату за эту работу, ему выплачивается только оклад председателя Совета.

В-третьих, вопрос о повышении заработной платы рабочим, колхозникам, к сожалению, находится вне компетенции районного Совета народных депутатов, я полностью разделяю точку зрения автора о необходимости повышения заработной платы рабочим и колхозникам, а так же некоторой категории служащих. Это произойдет. Для чего необходима коренная перестройка экономического механизма, на что направлены решения XXVIII съезда партии и деятельность народных депутатов СССР. Поддерживаю также предложение об активизации работы Совета по благоустройству поселка, улучшению социально-бытовых условий его жителей.

Р. АРСЛАНОВ,
народный депутат
районного Совета.

Раздумья у колодца

Много нелицеприятных слов можно услышать в адрес коллектива Акъярского участка Сибайского межрайонного производственного управления «Водокааналхозстрой». Справедливо ли возмущаются жители районного центра? Судите сами. Участок не имеет производственной базы. Находится в ветхом здании, построенном из самана в 30-х годах. Раньше там располагалась противопожарная часть. Здание в аварийном состоянии. Невозможно капитально отремонтировать, давно подлежит сносу. Каждый заходящий в помещение, где оборудовал себе кабинет начальник участка, невольно обращает внимание на противоположную стену: по углам пошли трещины, она дает осадку, качается даже от слабого толчка. Крыша протекает, каждый раз после дождя обваливается штукатурка от потолка. Нет гарантии, что в один прекрасный день она кого-либо не завалит.

Со дня образования предприятия идут разговоры о строительстве его базы. Еще 21 ноября 1973 года исполком районного Совета народных депутатов принял решение о выделении 0,32 га

земли в юго-восточной части Акъяра под строительство базы водопроводно-канализационного участка. Однако, хорошая задумка до сих пор остается лишь разговором, дело с мертвой точки не двинулось.

Была договоренность включить новое строительство в план 1990 года, проектно-сметная документация подготовлена, средства имеются, но проектно-строительное объединение «Вашмед-

Социальное переустройство села

строй» (начальник А. Х. Байназаров) в последний момент отказалось, теперь обещают начать возведение объекта в 1991 году. Есть тут опыт одна загвоздка. За счет строительства базы 80 тысяч рублей из 190 тысяч коллектив должен освоить хозяйственным способом. Может ли малочисленный коллектив осилить такой объем работ, не имея надежной ниши и фондов на строительные материалы? Кстати, вот что рассказывает начальник участка Б. Муталов о технике вообще, о положении дел в коллективе.

— Имеем две специа-

шины, из них одна 1968, другая 1983 года выпуска. На балансе участка 15 километров водопроводной и 8 километров канализационной сети, очистные сооружения и водозабор. Автомашин и другая техника из-за постоянной эксплуатации часто ломаются, запчастями не обеспечиваемся. Явно не достаточно выделяются горюче-смазочные материалы.

В текущем году должны капитально отремонтировать 920 метров водопроводной линии. Пока же ничего не сделано. Отсутствие работо-

способной техники задерживает дело.

Другие организации для постоянной работы не могут выделять технику. По наказам избираемых депутатов районного Совета, в июне своими силами построили водопроводную линию протяженностью 300 метров по улице Набережная за счет Сибайского управления.

Для осуществления капитального ремонта необходимо чугунных труб разных диаметров — 620, стальных — 300 метров. Имеем 300 метров труб диаметров 150 миллиметров, другого поступления не ожидается.

Нуждаемся в экскаваторе, спецавтомашине ГАЗ-53«А», сварочном агрегате. Для бесперебойного обеспечения водой верхней части Акъяра требуется строительство второго подъема (резервуара).

— У населения создается впечатление о бездеятельности коллектива участка «Водокааналхозстрой», — продолжает Б. Муталов. — Наши работники стараются выполнять свои обязанности, но не все получается. Надо учесть, что мы — эксплуатационники, а не строители. Трасса старая, часто случаются аварии, приходится латать дыры. Надо сказать еще вот о чем. Из-за отсутствия надежного летнего водопровода, население для полива огорода использует питьевую воду, что, естественно, создает для нас дополнительные трудности. Создаются перебои в обеспечении водой двухэтажных домов.

В заключение, добавляю к словам Б. Муталова, хочется сказать, что коллектив Акъярского участка «Водокааналхозстрой» дружный, полностью укомплектован, при наличии хорошей техники и необходимых материалов способен делать все, что от него требуется.

А. АККУЖИН.

Нам отвечают

В статьях «Пока не поздно», «А где же хозяйки?», опубликованных в № 31 от 5 июля этого года, говорилось о недостатках и предложениях по улучшению благоустройства райцентра с. Акъяр.

Ответ пришел от председателя исполкома Акъярского сельсовета У. А. Салихова. «В статьях справедливо отмечают недостатки в благоустройстве села Акъяр. Исполкомом на днях дана заявка ПУЖКХ на обновление номеров домов и названий улиц (на башкирском и русском языках). Предъявлено требование ПУЖКХ на монтаж дополнительного освещения улиц силами электрических сетей. На-

О благоустройстве райцентра

до сказать, что этот вопрос поднимался и в прежние годы, но руководство ПУЖКХ постоянно ссылалось на отсутствие средств.

Весной произведено укрепление улиц, скверов, садов, парков, площадей и т. д. за организациями с. Акъяр с требованием постоянно поддерживать порядок на укрепленных объектах. Пятница каждой недели объявлена санитарным днем.

К сожалению, многие предприятия, организации, (вернее будет если скажем: руководители предприятий не организуют...), а так же отдельные граждане не выполняют решение исполкома

сельсовета. Исполком постоянно проверяет состояние села, напоминает о необходимости устранения обнаруженных недостатков. Большинство же не реагирует на замечания, принимает их болезненно, как ущемление самостоятельности.

Хочется отметить, что все эти меры были приняты со стороны исполкома сельского Совета до появления статьи, потому что слишком заметны наши недостатки. Но главное — недостатки устраняем слишком медленно, после множества дебатов, обращений, споров, решений и т. д.

Заканчивая ответ, одновременно выражаю свое несогласие с редак-

цией газеты. Ответы на эти статьи должны, на мой взгляд, дать руководство ПУЖКХ.

ОТ РЕДАКЦИИ: В статье «А где же хозяйки?» речь шла об сломанных изгородях и о том, что некоторые граждане запускают свой скот на полисадники. Исхбди из вышеприведенного ответа получается, что руководство ПУЖКХ должно принять меры против этих лиц. А компетентно ли оно в этом? С другой стороны о благоустройстве этих полисадников и установке освещения улиц и нумерации домов, действительно, читатели должны узнать о принятых мерах со стороны ПУЖКХ.

Экономическое обозрение

Нет сейчас в стране семьи, в которой не задвигал бы себе вопрос: каким образом отцы рыночной экономики рассчитывают защитить в новых условиях социальные интересы детей?

Ответ на этот вопрос способен дать документ, заложенный в основу правительственной концепции перехода к регулируемому рынку. Речь идет о программе социальной защиты и поддержки населения разработанной по инициативе Госкомтруда СССР при участии ведущих специалистов страны. Можно сказать ответственно: «детская тема» пронизывает все ее разделы. В частности, в целях усиления социальной поддержки многодетных, так называемых неполных и молодых семей подготовлены предложения, в соответствии с которыми предусматривается существенно пересмотреть всю систему пособий, предоставляемых таким семьям. В чем идея?

Взамен ранее действо-

вавших единовременных пособий при рождении ребенка, дифференцированных в зависимости от очередности прибавления семейства, уже в будущем году намечено перейти на единое ежемесячное семейное пособие из детей от полутора до шести лет в размере 50 процентов минимальной заработной платы на каждого ребенка, находящегося на иждивении семьи. Есть и еще одна существенная льгота: единовременное пособие при рождении каждого советского гражданина в размере трех минимальных зарплат.

Что и говорить, отцы не поспешили на подорок вступающим в жизнь. Однако есть и специфические проблемы, которые испытывают на себе немало семей. Это так же учтено документом.

Рынок: отцы и дети

Например, размер ежемесячного государственного пособия одиноким матерям на каждого ребенка до 16 лет, а учащимся — до 18; разведенным, не получающим на детей алиментов и не получающим их в размере 20 рублей в месяц, намечено повысить пособия до половины размера минимальной заработной платы. Ежемесячные пособия детям до 12 лет в семьях со среднедушевым доходом до 75 рублей будут сохранены как норма республиканского уровня с передачей соответствующих сумм из союзного бюджета.

Совершенно очевидно, что пакет этих мер направлен на решение важной социальной задачи: вывести большое количество многодетных, неполных и молодых семей из категории малообеспеченных. Если подсчитать, выходит, что семья получит в среднем на каждо-

го ребенка от полутора до шести лет государственную помощь не менее 410 рублей в год.

Трудно переоценить весомость такой поддержки, особенно для тех семей, где каждый рубль на счету. Следует знать, что расходы на всю систему «детских гарантий» составляют отнюдь не детскую сумму — около десяти с половиной миллиардов рублей в год. Отдыхать ее в нашем предельно напряженном бюджете будет совсем нелегко.

Какой же путь предлагают в данном случае авторы концепции социальной защиты? Они считают, что расходы по проведению мероприятий, о которых шла речь выше можно было бы разделить между союзным, республиканскими и местными бюджетами в равных долях с учетом того, что налоги с доходов населения по новому законодательству посту-

пят в местные бюджеты. Очевидно, такой подход справедлив, поскольку в каждом регионе с учетом его специфики есть возможности для того, чтобы разрабатывать дополнительные формы такой помощи. В этих целях можно широко использовать и денежные доплаты, и льготные кредиты, и пособия на покупку отдельных видов продуктов и товаров, оплату жилья, коммунальных услуг.

Кстати, учитывая предстоящий новый порядок ценообразования, предполагается перейти от практики дотаций производителям товаров детского ассортимента к дотациям на покупку этих товаров сменяемыми потребителями. Появляется возможность только за счет такого маневра получить около четырех миллиардов рублей, которые планируется направить на введение дифференцированных компенсационных выплат семьям, имеющим детей. С учетом предстоящего роста цен

появляется реальная возможность увеличить суммы таких выплат, используя для этого средства от удорожания предметов роскоши и деликатесов.

По предварительным расчетам, получается, что денежные выплаты, включая дополнительные пособия, смогут составить на ребенка до шести лет — 60, от 6 до 13 лет — 72, от 13 до 18 — 84 рубля. Однако социальная выгода здесь не только прямая. Ликвидация убыточности товаров детского ассортимента способна повысить, наконец, заинтересованность в их производстве. Другими путями такими товарами не наполнить магазинные полки, и наша практика подтверждает, это. Возможно здесь ключ и к повышению качества детского ассортимента, преодолению его убожества.

(ТАСС).

АГРОХИМИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПОЧВ РАЙОНА

Земля — основное средство сельскохозяйственного производства и главный источник материального благополучия любого общества. От уровня почвенного плодородия во многом зависит уровень урожайности всех сельскохозяйственных культур, продуктивность скота, следовательно, обеспеченности людей продуктами питания и обеспеченности промышленным сырьем. Вопросы продовольственного снабжения как в стране, так и в нашей республике остаются в течение уже ряда лет весьма острыми. Поэтому производственной работой мы хотим оказать помощь в решении вопросов рационального применения удобрений. Но следует сразу оговориться, что всеобщего, единого пути, единого рецепта к рациональному, бережному земледелию нет и быть не может. В каждой природной зоне, в каждом хозяйстве должен быть выбран разумный путь, обеспечивающий получение стабильных урожаев и сохранения плодородия земли. Следует отказаться от методов получения продукции сельского хозяйства любой ценой, ценой разрушения или загрязнения почв.

Между тем, регулярные почвенно-агрохимические обследования показывают о том, что в ряде районов республики почва теряет свое плодородие в результате интенсивного ее использования и недостаточного применения органических и минеральных удобрений. Вопросы грамотного использования земли, органических и минеральных удобрений для обеспечения высоких урожаев, разумного применения ограниченных ресурсов невозможны без знания состава и свойств почв. Основное условие эффективного и экономного применения удобрений — это внесение их в соотношении с запасами усвояемых для растений веществ, которые имеются в почве.

Силами Ишимбайской станции химизации в Хайбуллинском районе проведено агрохимическое обследование на площади 166305 гектарах сельскохозяйственных угодий, из них пашни — 165027 гектара, ОКИ — 1251 и садов — 27 гектаров. Агрохимическим обследованием охвачены пашни всех хозяйств района. Результаты которых переданы хозяйствам в виде картограмм по содержанию подвижного фосфора, обменного калия, кислотности почв, содержанию гумуса, подвижной серы, а также агрохимические рекомендации по применению удобрений к агрохимическим картограммам.

Динамика содержания подвижного фосфора

Повторным обследованием выяснено, что содержание подвижного фосфора в почвах района несколько изменилось. Уменьшились пло-

щадности в целом по району за последние годы уменьшилось количество вносимых минеральных удобрений. В среднем за 1980-1985 г.г. было внесено минеральных удобрений на гектар пашни 80 килограмм в действующем веществе, а в 1989 году — 49,7 килограмма. Количество вносимых органических удобрений тоже недостаточно для ведения земледелия с бездефицитным балансом гумуса. Из имеющегося поголовья скота в хозяйствах района можно внести по 2,8 тонны на гектар, а вносилось в 1988 году по 2,6 т/га. Поэтому необходимо уделить внимание производству органических удобрений, используя солому, опилки, ботву пропашных культур путем их компостирования с навозом, навозной жижей внедрение в систему земледелия сидеральных культур, паров.

Кроме того, органические удобрения вносятся на поля отдельными кучами и после разравниваются бульдозерами. Хотя уже в течение нескольких лет говорится о вреде этого «бульдозерного способа». В кучах из навоза теряется до 50% питательных веществ, кроме того в одной тонне навоза содержится более миллиона семян сорняков, способных отобрать питательные вещества из почвы на урожай зерновых в 12-13 центнеров с гектара. Сравнительно хорошие показатели по внесению органических удобрений в колхозах «Красный доброволец» (4,6 т/га), совхозе «Акъярский» (2,5 т/га). А в колхозе «Новый путь» лишь 1,9 т/га, совхоз «Хайбуллинский» — 1,7 т/га, совхоз «Матраевский» — 1,6 т/га.

Считается, что основное место применения органических удобрений должно быть паровое поле, так как там имеется возможность вносить их по прогрессивной технологии и уничтожения семян сорняков в составе навоза.

По применению минеральных удобрений сравнительно хорошие показатели в хозяйствах «Новый путь» — 85,9 кг/га, «Красный доброволец» — 55,3 кг/га, совхоз «Матраевский» — 61,8 кг/га, совхоз «Акъярский» — 59,9 кг/га, но и этого количества недостаточно для получения высоких и стабильных урожаев. Если в 1981-1985 годах в среднем по району вносилось по 80 кг/га, то в 1989 году по 25 кг действующего вещества на гектар. Поэтому необходимо увеличить внесение минеральных удобрений на гектар севооборотной площади.

увеличились площади почв с средним 86043 га до 89293 га, повышенным с 10482 га до 13471 га, высоким с 2506 га до 5777 га, очень высоким с 2162 га до 3349 га содержанием подвижного фосфора. В результате этих изменений средневзвешенный показатель содержания подвижного фосфора увеличился с 7 мг до 7,1 кг на 100 г почвы.

Сравнительно хорошее содержание подвижного фосфора в почвах следующих хозяйств: колхозов имени Фрунзе, «Красное знамя», совхозов «Акъярский», «Матраевский». В почвах пашни этих хозяйств содержание подвижного фосфора в основном, среднее и повышенное. А вот в почвах пашни колхозов «Красный доброволец», имени Калинина полови-

Динамика содержания обменного калия

Резко изменилось содержание обменного калия в пашнях района. Появились 53 га почв с очень низким содержанием обменного калия в почвах совхоза «Хайбуллинский», которых никогда не было при обследовании почв в течение четырех обследований! Площади почв с низким содержанием увеличались с 297 га до 2708 га, с средним содержанием с 1506 га до 9215 га, повышенным с 45,0 га до 56104 га, с высоким с 15275 га до 75166 га, за счет этого резко уменьшились площади почв с очень высоким содержанием обменного калия с 142256 га до 21781 га. Средне взвешенный показатель обменного калия по району снизился с 17,3 мг до 14,9 мг на 100 г почвы. Снижение содержания обменного калия наблюдается почти во всех хозяйствах района, кроме колхозов имени Ленина и «Сакмар», хотя и в этих хозяйствах еще высок процент почв с средним и повышенным

Динамика кислотности почв

Повышенная кислотность почв отрицательно влияет на рост и развитие большинства с/х культур. Поэтому известкование кислых почв является важным резервом повышения урожайности. В настоящее время почвы пашни на 89 га имеют сильнокислую, 1927 га среднекислую и 9020 га слабокислую реакцию среды. Уменьшились площади почв с нейтральной реакцией среды, это является результатом приме-

Как показывает практика и данные обследования, идет процесс подкисления почв, что является результатом применения минеральных удобрений, выноса кальция с урожаем, уменьшением применения простого суперфосфата — источника кальция и серы.

на пашни имеет низкое и очень низкое содержание подвижного фосфора. Специалистам этих хозяйств, в первую очередь, нужно обратить на это серьезное внимание и увеличить нормы внесения фосфорных удобрений. За последние годы произошло существенное улучшение по содержанию подвижного фосфора в почвах пашни района.

Но оптимальный уровень (12,5—15 мг на 100 г почвы) подвижного фосфора, при существующих темпах поставок фосфорных удобрений будет достигнут не скоро. Поэтому, приемам рационального использования фосфорных удобрений (таким, как локальное, локально-ленточное, рядовое внесение и т.д.) необходимо уделять серьезное внимание.

содержанием обменного калия. За последние два года по району внесено: в 1988 году — 4,6 кг действующего вещества калия на гектар, в 1987 году — 10,7 кг. Это же ничтожно мало! Калий способствует засухоустойчивости зерновых культур, для озимых — повышает морозостойкость, но в хозяйствах к нему такое плохое отношение.

В практике, как правило, калийные удобрения вносятся лишь под пропашные культуры и на паровые поля, а основные площади (зерновые) независимо от степени обеспеченности калием не получают.

Поэтому специалистам хозяйствам необходимо обратить внимание на внесение калийных удобрений, в первую очередь, на площадях пашни, а более низким содержанием обменного калия и не следует пренебрегать удобрению площади с высоким его содержанием, чтобы не допустить его снижения в дальнейшем.

Поэтому необходимо обеспечить известкование почв опережающим темпом, идет процесс подкисления почв. Также хороший эффект на слабокислых почвах дает фосфоритование (внесение повышенных норм 1,5-2 т/га фосфоритной муки). Фосфоритная мука, нейтрализуя кислотность почв, в то же время обогащает ее легкодоступными формами для растений.

Известкование почв обычно проводится на паровом поле или при зяблевой вспашке. Не рекомендуется вносить известковую смесь непосредственно под картофель. Для известкования можно использовать доломитовую муку, известковый туер, молотый известняк.

Динамика содержания гумуса

Органическое вещество — гумус, важный источник питания для растений. В нем содержится почти весь запас азота, значительная часть фосфора и серы, а так же небольшое количество натрия, кальция и других питательных веществ. Гумус в почве в значительной степени обуславливает влагоемкость, поглотительную способность и биологическую активность почв. Гумус, в связи со своей особой ролью в почвообразовании и системным взаимодействием буквально на все факторы жизни растений оказывает важнейшее влияние.

По данным последнего цикла обследования в районе 51,7% пашни (или 8530га) имеет очень низкое содержание гумуса, 16,6% (27422 га) — низкое содержание. Поэтому почвы этих площадей нуждаются в обогащении их органическими удобрениями в повышенных нормах в первую очередь. Гумус является ос-

К картограмме содержания подвижной серы

Физико-биологическое значение серы находится в одном ряду с азотом, фосфором и другими элементами питания растений. Она входит в состав ферментов витаминов и всех белков. При соотношении 1:3 в растении больше, чем (14—16):1 синтез белков ослабляется, а азот накапливается в небелковой форме или в виде нитратов. Поэтому значение серы, как элемента питания с/х культур возрастает при интенсификации растениеводства, поскольку метаболизм азота и серы в растениях взаимосвязаны. В результате недостатка серы на высокопродуктивных яровых пшеницы азотом ухудшается хлебопекарные качества муки. При недостаточной концентрации серы в почве снижается положительное действие азотно-калийных удобрений на урожай растений, ухудшается качество продукции, повышается содержание нитратов, ослабляется деятельность клубеньковых бактерий.

В почвах пашни района содержание подвижной серы на 7508га — низкое, на 67628 га — среднее и на 21891 га — повышенное. В первую очередь нуждаются в применении серосодержа-

новой плодородия. Интенсификация земледелия способствует истощению запасов почвы. Подсчитано, что в среднем, при возделывании зерновых ежегодно потери гумуса равны 0,5-1 т/га. Для сохранения запасов гумуса в почвах необходимо обеспечить накопление всех органических веществ.

Напоминаем специалистам всех хозяйств о необходимости использования важнейшего, пока практически не применяемого приема, повышения запасов органического вещества в почвах — посева и запахивания в почву сидеральных культур. Выполненные отделом организации применения средств химизации нашего филиала расчеты показывают, что для вещества земледелия с бездефицитным балансом гумуса по Хайбуллинскому району необходимо ежегодно вносить по 5-6 тонн удобрений на гектар севооборотной площади.

При внесении удобрений почв с низким содержанием серы, необходимое количество серы может быть внесено с простым суперфосфатом, сульфатом аммония, сульфатом калия, а так же с навозом, при меньшем фосфоритном навозе в чистом виде, так и в виде компоста.

Серосодержащие удобрения следует вносить осенью по зяблевой вспашке или ранней весной под предпосевную культивацию. В первую очередь следует их применять под крестоцветные (капусту, рапс), бобовые (люцерна, клевер), и зернобобовые (горох, вики, и др.), корнеплоды и др.

На сернистых и глинистых почвах для большинства культур оптимальная норма серы 69—90 кг/га. Под крестоцветные, бобовые и другие требовательные к сере культуры, нормы серосодержащих удобрений следует увеличить на 19-15%. При нормах азотных удобрений (90-120 кг/га и более) рассчитанную норму серы целесообразно увеличить на 20-30 кг/га.

А. А. ЗАБУРДАЕВ
начальник отдела почвенно-агрохимического изысканий ИФСОХ.

Извещение

Президиум ЦКК КПСС доводит до сведения партийных организаций и коммунистов, что Центральная контрольная комиссия КПСС разме-

щается по адресу: 103132, Москва, ул. Куйбышева д. 8/4.
Телефоны для справок: 206-35-57, 206-23-58.

Актуальная тема

СБОР и сдача вторичного сырья, закуп излишков сельхозпродукции у населения — таковы основные направления деятельности сегодняшнего коопзаготпрома Хайбуллинского райо. Пожалуй, среди нас мало тех, кого бы мало интересовали результаты труда этого предприятия, ведь оно теснейшим образом взаимосвязано с реализацией возможностей личных подсобных хозяйств граждан, обеспечением отдельных (закрытых) учреждений продуктами, а также прилавков магазинов. Закупая у населения излишки продуктов, коопзаготпром помогает выполнять продовольственную проблему, а обеспечивая вторичным сырьем — бесперебойную работу предприятий промышленности.

Как справляются на данном этапе с этой важной задачей заготовители? Перед нами результаты заготовительной деятельности коопзаготпрома райо за первое полугодие текущего года.

За данный период заготовка велась по 18 видам вторичного сырья и излишков продуктов. Из них планы выполнены по 16. За полугодие закуплено у населения 118,5 центнера шерсти, более 5100 штук шкур всех видов скота, пушнины на 1870 рублей, лома и отходов черных и цветных металлов — 350 и 12 центнеров.

Кроме того, выполнены планы сбора тряпья, костей, макулатуры, резины, лекарственно-технического сырья.

В общей заготовке наибольший удельный вес занимает закуп сельскохозяйственных продуктов. За полугодие в целом закуплено 2094 центнера мяса, 275 тыс. штук яиц, 100 центнеров зерна и 5 центнеров меда. Намеченные рубежи по этим видам продукции успешно перекрыты, благодаря чему общий заготовительный оборот составил за этот период 657,7 тыс. рублей при плане 464,6 тыс. и к прошлогоднему уровню — 526,3 тыс. рублей. Фактически получено 19,5 тыс. рублей прибыли при плановом показателе 10 тыс.

Таковы некоторые экономические показатели заготовительной деятельности коопзаготпрома райо. Но по ним еще нельзя судить о всей обширной деятельности заготовителей, они лишь создают иллюзию благополучия и порядка. В организации заготовок существует недостаток больше, чем хотелось бы, они скрываются за этими красноречивыми показателями. Ведь суть не только в том, чтобы заготовить, но и обеспечить сохранность заготовленного, доведение его до потребителя. И совсем другое дело — как заготавливать.

Стоит привести тот факт, что за полугодие планы по заготовкам картофеля и молока не вы-

полнены (90,5 и 78,9 процента соответственно). Да и в прошлые годы обстановка с закупом «второго хлеба» у населения была не на высоком уровне. Ну, уж если район у нас «не картофелный», а хозяйства постоянно отказываются реализовывать картофель через коопзаготпром, не лучше ли устанавливать план с учетом реальных возможностей, поступления продукции в зависимости от сезона года и т. д.?

Что-то, а по заготовкам молока — продукта, занимающего весомый удельный вес в общей структуре заготовок, — не выполнять план, наверное, просто не выгодно. Из всех заготовителей района за 6 месяцев по этому виду намеченное выполнили только в Абишевском (Д. Исмагилов), Актюловском (Игебаев), Байгускарском (Давлетбаев), Уфимском (Хасанов), Таналыкском

весь конечный итог работы, но и отношением к заготовляемому сырью и продуктам. Давно известно о слабой технической базе коопзаготпрома и, в частности, о том, что заготовленное сырье хранится в приспособленных помещениях, зачастую и под открытым небом. К сожалению, нам не смогли назвать точные данные о том, сколько сырья теряется при таком хранении, на сколько уменьшается его качество. А цифры, наверняка, поразят вас.

Действительно, склады нас не удовлетворяют уже давно, — говорит Василь Галеич, — и этот вопрос сейчас висит в воздухе — планируется строительство нового склада. Однако, хотя имеется и проектно-сметная документация, до сих пор не можем найти подрядчика. А строить хозяйственным способом нам не по силам...

СПОР НА МЕЖЕ

(Власенко) и Новозирганском (Валеев) сельских Советах.

— Основные причины не выполнения планов, — говорит директор коопзаготпрома В. Г. Туальбаев, — кроются в отношении самих заготовителей к труду, необеспеченности их транспортом, отсутствии приемно-заготовительных пунктов в хозяйствах — приходится заготовкой заниматься на дому, — и, наконец, в слабом контроле администрации коопзаготпрома и руководителей местных Советов за работой заготовителей. А в основном мы всегда идем навстречу запросам заготовителей, стараемся их удовлетворить. И, что самое трудное, нам приходится организовывать встречную торговлю дефицитными товарами не через заготовителей, а через магазины, потому что пока нет доверия к ним.

Что ни говори, в работе каждого человека первыми необходимыми качествами остаются трудолюбие, добросовестное отношение к своему долгу, стремление сделать больше на благо общества. Есть среди заготовителей такие, которым присущи эти качества: это З. Мамбетов из Актюловского сельского Совета, Н. В. Власенко из Таналыкского, Валеев из Новозирганского сельских Советов и др. И в то же время нельзя умалчивать и о тех заготовителях, которые трудятся ниже своих возможностей. К ним относят И. Рахматуллин из Татыр-Узянского, С. Тимербаев из Ивановского, М. Нургаллина и В. Ислянгильдина из Целинного, В. Игебаева из Актюловского, И. Хасанова из Уфимского сельских Советов. В итоге ими за полугодие не выполнены планы по многим видам.

Не только отношением к труду определяется

Вот так обстоит на сегодня ситуация, а между тем заготовительная деятельность не стоит на месте, в коопзаготпром поступают все новые и новые партии сырья. Нет здесь хорошего картофелехранилища. Старый вмещает всего 40 тонн, а только в первом полугодии планировалось заготовить не менее 1000 центнеров клубней. По этому приходится картофель сразу размещать по складам закрытых учреждений.

Наступает время заготовок овощей, плодов и ягод, осенней заготовки картофеля. Будет ли возможность у населения в зимнее время увидеть их на прилавках? Судить об этом пока трудно, ибо есть тому причины. Так, по госзаказу коопзаготпром планирует заготовить от хозяйств района 120 тонн овощей, а также 150 тонн картофеля, однако рунтятся последние надежды после того, как колхозы и совхозы дают отказы. Так, на овощи договора заключены с совхозом «Таналыкский», колхозом «Новый путь», а совхоз «Актювский» отказал. По картофелю договора на госзакуп не заключили колхозы «Красный доброволец», имени Калинина, «Новый путь», «Сакмар», совхозы «Актювский», «Степной», «Матраевский». «Второй хлеб» должен поступить только из двух хозяйств. Остается коопзаготпрому искать картофель опять таки на стороне, ведь только за счет населения план не выполнить. Неужели повторятся уроки прошлого года, когда некоторые хозяйства не выполнили даже договорные обязательства?

Да, как видим, нерешенных проблем у заготовителей еще предостаточно, но все вопрос в том, когда они будут решаться.

Р. ИМАНГУЛОВ.

СПОРТ

ПАМЯТИ Л. ЯШИНА

В ПРОШЛУЮ субботу на стадионе «Урожай» впервые проводились соревнования по футболу, посвященные памяти известного футболиста-голкипера, Героя социального труда Льва Яшина. В нем приняли участие три команды: райцентра, Бурибаевского рудоуправления и совхоза «Маганский».

Перед началом соревнований проведено торжественное открытие, капитанами футбольных команд-участниц поднял флаг соревнования. Председатель районного Совета ВДФСО профсоюз З. Карабаев поздравил всех участников футбола с этим знаменательным событием, ознакомил всех с условиями проведения соревнования. Здесь надо отметить, что не обошлось без нюансов. Положения о соревнованиях были вручены и командам совхоза «Хайбуллинский», «Таналыкский», «Матраевский», однако они не приняли участия.

После проведения жеребьевки, первая игра состоялась между командами райцентра и совхоза «Маганский», которая завершилась со счетом 3:1, затем между командами райцентра и Бурибаевского рудоуправления (1:5), Бурибаевского рудоуправления и совхоза «Маганский» (2:0). В итоге сильнейшими оказались футболисты пос. Бурибай. Им вручен кубок на вечное хранение.

Кроме того, определен лучший вратарь соревнований. — Максим Волков из команды Бурибаевского рудоуправления. Так же отличившимся игрокам вручены памятные призы.

НА СНИМКАХ: подъем флага соревнования; момент игры. Фото Д. ДАВЛЕТБАЕВА.



Редактор Ш. М. БАНГУСКАРОВ.



5 августа ВОСКРЕСЕНЬЕ

«Орбита-4» — «Восток» 7.45 — Ритмическая гимнастика, 8.15 — Тираж «Спортлото», 8.30 — «С утра пораньше», 9.30 — «На службе Отечеству», 10.30 Утренняя развлекательная программа, 11.00 — «Вокруг света», Альманах, 12.00 — Премьера мультфильма «Пропала совесть», 12.20 — «Здоровье», 13.05 — Педагогика для всех, 14.05 — Минуты поэзии, 14.10 — «Часы с кукушкой» (на баш. яз.), 14.40 — «На лугах и пастбищах», Гафурийский район (на баш. яз.), 15.15 — Игры Доброй воли, 17.30 — Сельский час, 18.55 — «В знак протеста», Художественный телефильм, 20.15 — «Мысли о вечном», Воскресная нравственная проповедь, 20.30 — Время, 21.00 — Игры Доброй воли.

«ДУБЛЬ-4» 7.45 — «Многая лета». Концерт-очерк о хоре ветеранов Великой Отечественной войны, 8.30 — «Мир, в котором мы живем». Фильмы режиссера Л. Бакрадзе, «Сердце», 9.20 — Игры Доброй

воли, 10.50 «Якшэмба (на баш. яз.), 11.05 — «Братья по крови живут в Бардыме» (на баш. яз.), 11.30 — «Фестиваль, конкурсы, концерты...». Концерт выпускников Уфимского хореографического училища. П отделение, 12.40 — «Объявление», 12.50 — «Планета», Международная панорама, 13.50 — Коллаж, 14.00 — Видеокачал «Советская Россия», 16.30

«Куд-куд-куда? Или Провинциальная комедия с буффонадой, поп-музыкой и реминисценцией», 17.55 — Игры Доброй воли, 18.55 — «Спокойной ночи, малыши!», 19.10 — Игры Доброй воли, 20.30 — Время, 21.00 — Открытие и гала-концерт V Всесоюзного телевизионного конкурса молодых исполнителей эстрадной песни «Ялта-90».



Дорогую маму, бабушку, сваху Клавдию Павловну ИПАТОВУ с 60-летием.

От всей души желаем ей доброго здоровья, благополучия и счастья на долгие годы.

Дочери, зятья, сыны, сноха, сватья, внуки,

п.б. Целинный, Россия Челябинск, обл.

п. Поляковна, г. Миасс.

нашу любимую жену, маму и бабушку Галиму Сагитовну АБУДУЛЛИНУ из д. Гаделеево с 50-летием.

Желаем ей долгих лет счастливой жизни,

крепкого здоровья, семейных радостей и благополучия.

Муж, сыновья, сноха, дочери и внучка.

д. Гаделеево, с. Актюв.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

УВАЖАЕМЫЕ ЗРИТЕЛИ! Уфимская фольклорно-эстрадная группа «Караван-сарай» приглашает на большой концерт, который состоится: 2-августа — в п. Степной, в 18.00, д. Илячево в 22.30, 3-августа — в п. Целинный в 22.30, в д. Ислянгильдино — 18.00, 4-августа — в д. Байгускарово в 21.00, с. Ивановна в 23.30, 5-августа в с. Актюв 18.00 и 22.30. Билеты продаются в кассе РДК.

Этот номер газеты набирала Р. ЮЛДЫБАЕВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали С. ИСЯНБАЕВА, М. ЛАТЫПОВА. Корректор Ф. АЛЛАБЕРДИНА.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Актюв, проспект Целинный-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дублированию, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.